	HỘI LHPN TỈNH QUẢNG TRỊ
BAN THƯỜNG VỤ
	          CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc  

	[bookmark: _GoBack]Số:1002/HPN-XDTCH
	                  Quảng Trị, ngày 29 tháng 4 năm 2020 


  V/v hưởng ứng cuộc thi trắc nghiệm online 
“Tìm hiểu 90 năm lịch sử hình thành và phát triển
      của Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam”. 

Kính gửi:  -   Ban thường vụ Hội LHPN các huyện, thị, thành phố;
· Ban Tuyên giáo - Nữ công LĐLĐ tỉnh;
· Hội phụ nữ thuộc các đơn vị lực lượng vũ trang.

Ngày 27 tháng 4 năm 2020, Đoàn Chủ tịch Trung ương Hội LHPN Việt Nam ban hành kế hoạch số 814/KH-ĐCT về tổ chức cuộc thi trắc nghiệm online “Tìm hiểu 90 năm lịch sử hình thành và phát triển của Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam”, Cuộc thi là đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng, góp phần tuyên truyền, giáo dục cho thế hệ trẻ và toàn thể nhân dân nhận thức sâu sắc về vai trò của Phụ nữ Việt Nam và quá trình 90 năm xây dựng, phát triển của Hội LHPN Việt Nam; động viên các tầng lớp phụ nữ phát huy truyền thống lịch sử và những bài học kinh nghiệm quý báu của phong trào phụ nữ được hun đúc nên từ truyền thống cách mạng vẻ vang, vận dụng linh hoạt, sáng tạo, hiệu quả vào công cuộc đổi mới, hội nhập quốc tế hiện nay.
Nhằm thu hút đông đảo cán bộ, hội viên phụ nữ và cộng đồng tham gia, Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh đề nghị Ban Thường vụ Hội LHPN các huyện, thị, thành phố và đơn vị trực thuộc triển khai kế hoạch cuộc thi đến tận cán bộ, hội viên phụ nữ và động viên, khuyến khích cán bộ, hội viên phụ nữ tích cực hưởng ứng tham gia có chất lượng cuộc thi. (Kế hoạch cuộc thi được đăng tải trên wesite Hội LHPN tỉnh).
Thời gian tổ chức: Cuộc thi kéo dài trong 10 tuần, tuần thứ nhất được tính từ 4 - 10/5/2020.
Sau khi kết thúc cuộc thi, đề nghị Ban Thường vụ Hội LHPN các huyện, thị, TP và đơn vị trực thuộc báo cáo kết quả triển khai thực hiện về Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh (qua báo cáo tháng 7/2020).
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