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DỰ THẢO

		BÁO CÁO
T×nh h×nh, kÕt qu¶ công tác phòng, chống tội phạm, tệ nạn ma túy, mại dâm, HIV/AIDS và phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc năm 2021
và triển khai nhiệm vụ công tác năm 2022

I. ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH NĂM 2021
1. Tình hình vi phạm pháp luật
1.1. Tình hình tội phạm 
Trong năm 2021, tình hình tội phạm trên địa bàn tiếp tục diễn biến phức tạp, xảy ra 33 vụ/40 đối tượng, tăng 04 vụ so với năm 2020, trong đó: Tội phạm về trật tự xã hội xảy ra 09 vụ/15 đối tượng (Cố ý gây thương tích 03 vụ/03 đối tượng, trộm cắp tài sản 03 vụ/05 đối tượng, đánh bạc 01 vụ/05 đối tượng, hủy hoại tài sản 01 vụ/01 đối tượng, hiếp dâm người dưới 16 tuổi 01 vụ/01 đối tượng); Tội phạm về kinh tế, tham nhũng, chức vụ xảy ra 06 vụ/06 đối tượng (05 vụ/04 đối tượng vận chuyển hàng cấm, 01 vụ/02 đối tượng lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành công vụ); Tội phạm về môi trường xảy ra 02 vụ/02 đối tượng Hủy hoại rừng; Tội phạm về ma túy xảy ra 11 vụ/12 đối tượng mua bán, vận chuyển, tàng trữ trái phép chất ma túy, thu giữ 31.679 viên ma túy tổng hợp; Tội phạm về ATCC, TTCC xảy ra 04 vụ/04 đối tượng vi phạm quy định về tham gia giao thông đường bộ.
Địa bàn xảy ra chủ yếu là xã Đakrông (08 vụ/08 đối tượng), xã Hướng Hiệp (06 vụ/05 đối tượng), thị trấn Krông Klang (05 vụ/09 đối tượng), xã Tà Rụt (03 vụ/03 đối tượng); riêng về tội phạm ma túy nổi lên là địa bàn xã Đakrông (03 vụ), thị trấn Krông Klang  (03 vụ), Tà Rụt (02 vụ), Hướng Hiệp (01 vụ), Triệu Nguyên (01 vụ) và A Ngo (01 vụ). 
Đối tượng phạm tội là thanh thiếu niên (22/40 đối tượng, chiếm 55%), người dân tộc thiểu số (15/40 đối tượng, chiếm 37,5%), người ngoài địa bàn đến phạm tội (13/40 đối tượng, chiếm 32,5%).
Nguyên nhân xảy ra tội phạm:
- Đối với tội phạm về trật tự xã hội: chủ yếu do trình độ nhận thức pháp luật của một bộ phận quần chúng nhân còn hạn chế, sự quản lý con em của một số gia đình còn lỏng lẽo; một bộ phận thanh, thiếu niên không có công ăn việc làm ổn định, ăn chơi lêu lỏng, sử dụng các chất kích thích như ma túy, rượu, bia, không làm chủ được bản thân dẫn đến thực hiện các hành vi phạm tội…
- Đối với tội phạm về kinh tế, tham nhũng, chức vụ: Trên địa bàn có 02 tuyến đường Quốc lộ 9 và Đường Hồ Chí Minh đi qua, là điều kiện thuận lợi để các đối tượng lợi dụng để vận chuyển hàng hóa nhập lậu; sự chênh lệch về giá của hàng nhập lậu và hàng nội địa lớn nên nhiều người nảy sinh tâm lý hám lợi; sự quản lý của một số cơ quan chức năng trên các lĩnh vực kinh tế, đất đai, tài nguyên, môi trường chưa thực sự chặt chẽ dẫn đến một số đối tượng có chức vụ lợi dụng để hoạt động phạm tội.
- Đối với tội phạm về ma túy: diện tích tự nhiên của huyện Đakrông tương đối rộng, có đường biên giới dài, hơn 50 km tiếp giáp với huyện Sa Muội – tỉnh Salavan – Lào, giáp với huyện Hướng Hóa (địa bàn phức tạp về ma túy) là điều kiện thuận lợi để các đối tượng lợi dụng để phạm tội. Bên cạnh đó, tình trạng sử dụng trái phép chất ma túy tuy đã được kiềm chế so với thời gian trước đây nhưng chưa bền vững. Một số đối tượng thanh thiếu niên lười lao động, muốn kiếm nhiều tiền để tiêu xài cá nhân nên dễ bị các đối tượng lôi kéo mua bán, vận chuyển, tàng trữ trái phép các chất ma túy…
1.2. Tình hình vi phạm hành chính
Lực lượng Công an, Kiểm lâm huyện đã phát hiện 160 vụ/179 đối tượng vi phạm hành chính trên các lĩnh vực, trong đó: vi phạm hành chính về trật tự xã hội 46 vụ/97 đối tượng, vi phạm hành chính về kinh tế 45 vụ/45 đối tượng, vi phạm hành chính về môi trường 67 vụ/35 đối tượng (32 vụ vô chủ), vi phạm hành chính về ma túy 02 vụ/02 đối tượng.
Nhìn chung, tình hình vi phạm hành chính trên các lĩnh vực tăng so với năm 2020, chủ yếu tập trung vào các nhóm hành vi đánh người gây thương tích, gây mất trật tự công cộng, trộm cắp vặt, đánh bạc, sử dụng trái phép chất ma túy, vận chuyển hàng hóa nhập lậu, vận chuyển lâm sản trái phép. .. Đặc biệt là vi phạm hành chính có nguyên nhân sử dụng chất kích thích như ma túy, bia, rượu đang là vấn đề đáng quan tâm cần phải có giải pháp phòng ngừa hiệu quả để ngăn chặn, kéo giảm. 
2. Tình hình tệ nạn xã hội
2.1. Tệ nạn ma túy
	Tệ nạn ma túy được kiềm chế, có xu hướng giảm nhưng chưa bền vững. Qua rà soát thống kê, trên địa bàn hiện nay có 107 đối tượng sử dụng (trong đó có 09 đối tượng nghiện), giảm 26 đối tượng sử dụng so với năm 2020. Cụ thể: Thị trấn Krông Klang 05 đối tượng (01 đối tượng nghiện), giảm 04 đối tượng; Hướng Hiệp 08 đối tượng (01 đối tượng nghiện), giảm 09 đối tượng; Mò Ó 02 đối tượng, giảm 19 đối tượng; Triệu Nguyên 02 đối tượng, giảm 03 đối tượng; Ba Lòng 10 đối tượng, giảm 05 đối tượng; A Vao 01 đối tượng, giảm 11 đối tượng;  A Bung 02 đối tượng, giảm 07 đối tượng;  Húc Nghì 07 đối tượng (01 đối tượng nghiện), giảm 02 đối tượng;  Đakrông 17 đối tượng (03 đối tượng nghiện), tăng 05 đối tượng; Ba Nang 28 đối tượng (02 đối tượng nghiện), tăng 17 đối tượng; Tà Long 15 đối tượng, tăng 04 đối tượng; Tà Rụt 10 đối tượng, tăng 09 đối tượng. Đã giữ vững 01 địa bàn không có ma túy (xã A Ngo).


2.2. Tệ nạn cờ bạc
Trong năm 2021, các lực lượng chức năng đã phát hiện, bắt 15 vụ/41 đối tượng đánh bạc. Đã khởi tố 01 vụ/ 05 bị can; xử lý hành chính 14 vụ/ 36 đối tượng (chủ yếu ghi lô đề và đánh bài ăn tiền). Địa bàn xảy ra ở xã Ba Lòng, Thị trấn, xã Tà Long, A Ngo…
3. Tình hình HIV/AIDS
Tại huyện Đakrông đến nay đã có 07 người nhiễm, 01 người tử vong. Những số liệu thống kê nêu trên cho thấy dịch HIV/AIDS vẫn có vẫn có xu hướng tiếp tục lây lan vào cộng đồng dân cư thông qua con đường tình dục không an toàn và  tiếp tục gây tác động tiêu cực đối với xã hội thông qua ảnh hưởng trực tiếp đến thế hệ lao động trẻ, đòi hỏi cần phải duy trì tốt các hoạt động phòng chống HIV/AIDS, tăng cường hơn nữa hoạt động truyền thông và tư vấn xét nghiệm HIV/AIDS để phát hiện sớm, điều trị và dự phòng lây truyền HIV.
	II. KẾT QUẢ CÔNG TÁC
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện 
Ngay từ đầu năm, bám sát Chương trình hoạt động của Ban chỉ đạo tỉnh, BCĐ 138&1523 huyện đã chủ động tham mưu cấp ủy, chính quyền chỉ đạo, triển khai có hiệu quả các chỉ thị, nghị quyết của Đảng, Chính phủ, các Bộ, ban ngành cấp tỉnh, cấp huyện trong công tác đảm bảo ANTT; tổ chức 05 hội nghị, ban hành 03 Chỉ thị, 01 Đề án, 08 kế hoạch, 02 công văn, trọng tâm là tham mưu Ban Thường vụ Huyện ủy ban hành Chỉ thị số 03-CT/HU về tăng cường sự lãnh đạo của cấp ủy Đảng đối với phòng, chống xâm hại phụ nữ, trẻ em trên địa bàn huyện Đakrông; UBND huyện ban hành Đề án số 210/ĐA-UBND ngày 07/12/2021 về công tác phòng, chống ma túy trên địa bàn huyện Đakrông, giai đoạn 2022-2026, Kế hoạch số 68/KH-UBND về mở đợt cao điểm phát động phong trào toàn dân tham gia phòng chống tội phạm và ma túy trên tuyến biên giới Việt – Lào. Tập trung tham mưu làm tốt công tác đấu tranh phòng chống tội phạm đảm bảo ANTT  bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV, đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026…
Quá trình triển khai thực hiện đã quan tâm kiểm tra, đôn đốc các cơ quan, đơn vị, địa phương nâng cao trách nhiệm, xác định công tác phòng, chống tội phạm là nhiệm vụ trong tâm; phục vụ Ban Pháp chế HĐND huyện thực hiện 01 cuộc giám sát công tác phòng, chống ma túy; tham mưu đưa vụ án “Lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành công vụ” vào diện Thường trực Huyện ủy theo dõi, chỉ đạo.
2. Công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm
2.1. Công tác phòng ngừa
- Tập trung triển khai quyết liệt các giải pháp kéo giảm tội phạm, chỉ đạo lực lượng Công an phối hợp với các đơn vị, địa phương mở các đợt cao điểm tấn công, trấn áp tội phạm hình sự, kinh tế, ma túy, Kế hoạch số 998/KH-CAT-PC04 ngày 13/9/2021 của Công an tỉnh về triển khai thực hiện Phương án số 3632/PA-C04-P4 về nghiệp vụ phòng ngừa, đấu tranh với tội phạm ma tuý tuyến Bắc miền Trung – Tây Nguyên trên địa bàn tỉnh Quảng Trị …
- Thường trực Huyện đoàn chỉ đạo “Tổ thanh niên xung kích tuyên truyền pháp luật” ở các xã, thị trấn, đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật trong thanh, thiếu niên; phối hợp tổ chức Tháng hành động phòng chống ma túy tại Thị trấn Krông Klang, Hướng Hiệp, Đakrông, Mò Ó, thu hút 200 lượt người tham gia. 
- Trung tâm VHTT-TDTT huyện phối hợp với Công an huyện tổ chức 75 lượt tuyên truyền lưu động về công tác phòng chống pháo, phòng chống dịch bệnh Covid 19, phòng chống ma túy; kịp thời đưa tin tuyên truyền các hoạt động phòng chống tội phạm và xây dựng phong trào toàn dân BVANTQ; phối hợp tuyên truyền quá trình xét xử lưu động vụ án Hồ Văn Hỏa “tàng trữ trái phép chất ma túy” tại thôn Klu – xã Đakrông trên hệ thống loa phát thanh từ huyện đến cơ sở, tạo được sức răn đe lớn đối với các loại đối tượng vi phạm, sự đồng thuận cao trong quần chúng nhân dân. 
- Hội liên hiệp Phụ nữ huyện thường xuyên chỉ đạo các cơ sở hội thực hiện tốt Nghị quyết liên tịch số 01 giữa Bộ Công an và Trung ương Hội LHPN Việt Nam về “Quản lý, giáo dục con em trong gia đình không phạm tội và tệ nạn xã hội”; ký chương trình ký kết phối hợp trong thực hiện công tác bảo vệ phụ nữ và trẻ em gái giai đoạn 2020-2022 với các thành viên; tuyên truyền phòng chống xâm hại tình dục trẻ em, phòng chống ma túy, bạo lực gia đình; duy trì, nâng cao chất lượng hoạt động của 16 CLB phụ nữ cao tuổi, 02 CLB nữ thanh niên, 20 CLB trẻ em gái. Phối hợp duy trì hoạt động 06 CLB liên thế hệ tại Ba Lòng, 22 CLB bà mẹ và trẻ em gái, 06 CLB “phòng chống xâm hại tình dục”, CLB “nói không với tảo hôn”.
- UBMTTQVN huyện và các tổ chức thành viên đã ký kết quy chế phối hợp với Công an huyện triển khai công tác tuyên truyền, giáo dục, đối thoại trong phòng chống tội phạm và hành vi vi phạm phát luật, vận động hội viên giáo dục con, em chấp hành các quy định pháp luật… Tổ chức phiên họp liên ngành giữa BCH Công an huyện với Thường trực UBMTTQ Việt Nam và các tổ chức thành viên đánh giá, rút kinh nghiệm trong công tác xây dựng phong trào bảo vệ ANTQ.
- Phòng giáo dục đào tạo chủ động xây dựng kế hoạch tổ chức phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng chống tội phạm, ma túy, bạo lực học đường,  xâm hại trẻ em, Luật giao thông đường bộ cho học sinh, giáo viên các trường học; xây dựng và nhân rộng mô hình “Cổng trường an toàn giao thông” ở 07 điểm trường trên địa bàn huyện. Chỉ đạo các trường học trên địa bàn xây dựng quy chế đảm bảo an ninh trật tự với Công an các xã, thị trấn.
- Phòng Tư pháp phối hợp với các cơ quan, ban ngành tuyên truyền pháp luật cho cán bộ, nhân dân và học sinh tại 141 điểm/78 thôn, khóm, thu hút 11.847 lượt người tham gia; tổ chức 03 cuộc thi tìm hiểu pháp luật với 167 lượt người dự thi.
- Phòng Lao động – Thương binh và Xã hội huyện phối hợp với các cơ quan liên quan thẩm định, đưa 01 đối tượng nghiện ma túy đi cai nghiện bắt buộc tại Trung tâm Bảo trợ xã hội tổng hợp 1.
- BCĐ các xã, thị trấn đã tích cực trong công tác tuyên truyền, hướng dẫn nhân dân thực hiện tốt công tác phòng, chống tội phạm, tệ nạn ma túy, mại dâm, HIV/AIDS và phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc tại cơ sở.
2.2. Công tác tuần tra, kiểm tra, xử lý vi phạm
Chỉ đạo các lực lượng Công an, Quân sự, Biên phòng, Kiểm lâm thành lập các tổ tuần tra, kiểm soát, bảo vệ đường biên, mốc Quốc giới, bảo vệ rừng phòng hộ, bảo vệ địa bàn. Phát hiện xử lý 163 đối tượng vi phạm quy chế biên giới; 67 vụ/35 đối tượng vận chuyển lâm sản, động vật rừng quý hiếm, thu giữ 27 các thể động vật rừng hoang dã, 93,599 m3 gỗ các loại; truy quét số đối tượng khai thác sa khoáng trái phép trên địa bàn xã A Vao, Tà Long, phá hủy 14 lán trại, thu hồi 02 máy nổ, 01 máy phát điện, 05 máy nghiền đá và đẩy đuổi các đối tượng ra khỏi khu vực khai thác. 
Tăng cường công tác tuyên truyền, vận động nhân dân tích cực phòng chống dịch Covid 19, chấp hành nghiêm các Chỉ thị, quy định, hướng dẫn về công tác phòng chống dịch bệnh. Duy trì 12 chốt tại các xã biên giới nhằm phòng, chống dịch bệnh lây lan qua viên giới Việt – Lào; bảo vệ tuyệt đối an toàn các khu cách ly tập trung, các điểm phong tỏa. 
Chủ động chỉ đạo các lực lượng vũ trang, cấp ủy, chính quyền các xã, thị trấn xây dựng kế hoạch, phương án phòng chống, khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh, bảo vệ môi trường; tuyên truyền, vận động quần chúng nhân dân nâng cao ý thức tự phòng, tự chống, khắc phục thiên tai.
2.3. Kết quả công tác điều tra, xử lý tội phạm
2.3.1. Công tác đấu tranh tội phạm và vi phạm hành chính
2.3.1.1. Công tác đấu tranh tội phạm và vi phạm hành chính về trật tự xã hội 
Đã chỉ đạo lực lượng Công an đấu tranh có hiệu quả với tội phạm và vi phạm pháp luật trên lĩnh vực trật tự xã hội. Kết quả đã kéo giảm 47% số vụ phạm tội về trật tự xã hội so với năm 2020 (giảm 08 vụ); điều tra làm rõ 09/09 vụ, đạt tỷ lệ 100%; ra Quyết định  KTVA, KTBC 05 vụ/07 bị can, chuyển Công an tỉnh điều tra theo thẩm quyền 02 vụ/06 đối tượng, ra Quyết định không KTVA 02 vụ/02 đối tượng; phát hiện và xử lý 43 vụ/97 đối tượng vi phạm pháp luật, phạt tiền 142,8 triệu đồng.
2.3.1.2. Công tác đấu tranh tội phạm và vi phạm hành chính về kinh tế, tham nhũng
 Đã khởi tố 01 vụ/02 bị can có hành vi lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành công vụ. Phát hiện, bắt giữ 54 vụ/48 đối tượng vận chuyển hàng nhập lậu, tổng trị giá hàng hóa thu giữ hơn 1,6 tỷ đồng (tăng 18 vụ so với năm 2020); khởi tố 05 vụ/04 bị can, tạm đình chỉ điều tra 01 vụ (do hết thời hạn mà chưa xác định được bị can), không KTVA, chuyển xử lý hành chính 01 vụ/01 đối tượng, xử lý hành chính 45 vụ/45 đối tượng, phạt tiền 628 triệu đồng.
2.3.1.3. Công tác đấu tranh tội phạm và vi phạm hành chính về môi trường
Tập trung đấu tranh có hiệu quả với các hành vi vi phạm pháp luật về môi trường, nhất là tình trạng hủy hoại rừng, khai thác, vận chuyển lâm sản, cát, sỏi trái phép …Phát hiện 69 vụ/37 đối tượng vi phạm phát luật trên lĩnh vực môi trường, đã khởi tố 02 vụ/02 bị can về hành vi hủy hoại rừng, xử lý hành chính 35 vụ/35 đối tượng, phạt tiền 364 triệu đồng.
2.3.1.4. Công tác đấu tranh tội phạm và vi phạm hành chính về ma túy
Được chỉ đạo thực hiện quyết liệt, hiệu quả, phát hiện, bắt, khởi tố 11 vụ/12 đối tượng tàng trữ, vận chuyển trái phép chất ma túy (tăng 04 vụ so với năm 2020), thu giữ  31.679 viên ma túy tổng hợp; phát hiện, xử lý hành chính 02 vụ/02 đối tượng tàng trữ, sử dụng trái phép chất ma túy, phạt tiền 2,25 triệu đồng; đưa 01 đối tượng đi Cơ sở cai nghiện bắt buộc.
2.3. Công tác điều tra, truy tố, xét xử và thi hành án
Công an huyện đã tiếp nhận 37 tin báo, tố giác tội phạm, kiến nghị khởi tố[footnoteRef:1]; đã giải quyết 35/37 tin[footnoteRef:2], đạt 94,6%. Tập trung kiện toàn và nâng cao chất lượng đội ngũ Điều tra viên[footnoteRef:3]. Công tác điều tra án được tiến hành đúng tiến độ, bảo đảm đúng quy định của pháp luật; thụ lý điều tra 31 vụ/33 bị can[footnoteRef:4], chuyển Viện Kiểm sát đề nghị truy tố 22 vụ/25 bị can, đình chỉ điều tra 01 vụ/01 bị can[footnoteRef:5], tạm đình chỉ điều tra 03 vụ/0 bị can[footnoteRef:6], đang điều tra 05 vụ/07 bị can. [1:  Số cũ chuyển sang: 03 tin; tiếp nhận mới: 34 tin]  [2:  Ra quyết định KTVA: 21 tin; ra quyết định không KTVA: 12 tin; chuyển Phòng PC01 thụ lý theo thẩm quyền: 01 tin; chuyển Cơ quan điều tra Quân đội thụ lý theo thẩm quyền: 01 tin; đang điều tra xác minh: 02 tin]  [3:  Hiện có 07 ĐTV, trong đó: ĐTV trung cấp: 05; ĐTV sơ cấp: 02]  [4:  Số cũ chuyển sang: 04 vụ/01 bị can; khởi tố mới trong kỳ: 24 vụ/32 bị can; án từ đơn vị khác chuyển đến: 03 vụ/00 bị can.]  [5:   Lý do: Người thực hiện tội phạm ít nghiêm trọng, đã tự nguyện bồi thường thiệt hại  và người đại diện hợp pháp của bị hại đề nghị miễn truy cứu trách nhiệm hình sự.]  [6:  Lý do: Hết thời hạn điều tra, chưa xác định được bị can của vụ án.] 

Viện Kiểm sát nhân dân huyện đã thụ lý giải quyết án trong giai đoạn truy tố 24 vụ/27 bị can (Án cũ: 02 vụ/02 bị can; án xảy ra trong năm 2021: 22 vụ/25 bị can, giảm 01 vụ so với cùng kỳ năm 2020). Kết quả đã ra quyết định truy tố đối với 23 vụ/26 bị can, đạt 96%. Tất cả các vụ án đề được truy tố đúng thời hạn, đúng tội danh, không có vụ án nào trả lại Cơ quan Cảnh sát điều tra đề nghị điều tra lại, điều tra bổ sung.
Tòa án nhân dân huyện đã đưa ra xét xử 23 vụ/26 bị can phạm tội trên các lĩnh vực; tuyên có tội 26/26 bị cáo (Áp dụng hình phạt tù từ 3 năm đến 7 năm: 05 bị cáo; từ 3 năm trở xuống: 16 bị cáo; phạt tù cho hưởng án treo: 05 bị cáo; áp dụng hình phạt bổ sung, phạt tiền 01 bị cáo). Quá trình xét xử các vụ án hình sự đảm bảo đúng người, đúng tội, đúng pháp luật, tạo được sức răn đe xã hội.
Công tác thi hành án hình sự: Tổng số bị án phải đưa ra thi hành 32 bị án, đã ra quyết định thi hành án đối với 28 bị án (trong đó có 01 bị án được hoãn ra quyết định tiếp tục thi hành án) và ủy thác thi hành án 04 bị án. Các bản án có hiệu lực pháp luật được đưa ra thi hành kịp thời trong hạn luật định, đảm bảo các bị án được đưa ra thi hành nghiêm minh, đúng trình tự, thủ lục pháp luật quy định.
Đã xét giảm cho 04 bị án, giảm thời gian thử thách từ 03 đến 12 tháng/bị án, đảm bảo đúng quy định pháp luật, thể hiện tính nhân đạo, khoan hồng của Đảng, Nhà nước  đối với những người có ý thức rèn luyện cải tạo phấn đấu vươn lên.
3. Công tác phòng, chống mại dâm, HIV/AIDS
- Công tác phòng chống mại dâm được các cấp, các ngành quan tâm tuyên truyền phòng chống triệt để, qua khảo sát hiện nay trên địa bàn huyện Đakrông không có các tụ điểm mại dâm.
- Trung tâm Y tế huyện Đakrông đã phối hợp với Trạm Y tế, Ban quản lý thôn truyền thông phòng, chống HIV/AIDS trong cộng đồng thông qua các buổi truyền thông trực tiếp, nói chuyện tại các xã trọng điểm và các xã không trọng điểm, kết hợp tư vấn xét nghiệm HIV tự nguyện.
Phối hợp với Trung tâm Y tế Dự phòng tỉnh Quảng Trị tổ chức các hoạt động tư vấn xét nghiệm tự nguyện cho 137  phụ nữ mang thai và phụ nữ 15 đến 35 tuổi, không phát hiện có người bị lây nhiễm;  tuyên truyền lưu động phòng, chống HIV/AIDS Hưởng ứng Tháng chiến dịch lây truyền mẹ con.
Tổ chức các hoạt động Hưởng ứng Tháng hành động quốc gia và Hưởng ứng Ngày thế giới phòng, chống HIV/AIDS, trọng tâm là treo băng rôn vượt đường truyền thông phòng, chống HIV/AIDS; cấp tơ rơi, áp phích và các phương tiện truyền thông đến người dân.
4. Công tác phát động phong trào quần chúng bảo vệ ANTQ
Hướng dẫn các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể, cấp ủy, chính quyền các xã, thị trấn tuyên truyền âm mưu, phương thức, thủ đoạn hoạt động của các loại tội phạm, tệ nạn xã hội, vận động nhân dân chấp hành đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, tích cực tham gia giữ gìn an ninh, trật tự tại địa bàn cơ sở. Qua đó đã đổi mới công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật trong cộng đồng dân cư theo hướng tuyên truyền theo chủ đề thông qua hệ thống truyền thanh thôn, bản; lập 02 nhóm Zalo kết nối giữa Công an huyện, các địa phương, trường học với khoảng 120 thành viên tham gia hổ trợ, điều hành công tác tuyên truyền; tổ chức 158 lượt phát động phong trào tại 181 khu dân cư, 10 trường học, thu hút hơn 16.100 lượt người tham gia; vận động cá biệt 56 hộ kinh doanh có điều kiện về ANTT, lấn chiếm hành lang đường bộ; gọi hỏi, răn đe 660 đối tượng, kiểm điểm trước dân 52 đối tượng có hành vi vi phạm pháp luật; lập 05 hồ sơ đưa đối tượng vào diện giáo dục tại xã, thị trấn (đối tượng sử dụng ma túy). Đưa vào diện quản lý theo mô hình “3 quản” đối với các đối tượng sử dụng và nghi vấn sử dụng trái phép chất ma túy, đã có 26 đối tượng  tiến bộ, từ bỏ việc sử dụng trái phép chất ma túy. 
Quan tâm xây dựng và nhân rộng mô hình, điển hình tiên tiến trong phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ, xây dựng mới 11 mô hình phòng, chống tội phạm; đã xuất hiện một số mô hình hiệu quả cao[footnoteRef:7]; xây dựng lực lượng Công an xã bán chuyên trách, Bảo vệ dân phố, Bảo vệ cơ quan, doanh nghiệp dứng được yêu cầu nhiệm vụ. Đưa 01 địa bàn ra khỏi diện trọng điểm, phức tạp về an ninh, trật tự (xã Tà Rụt); chuyển hóa thành công 01 địa bàn phức tạp về trật tự xã hội (xã Hướng Hiệp). [7:  Điển hình là mô hình “3 quản” đối tượng sử dụng, có nguy cơ sử dụng trái phép chất ma túy (quản lý về thời gian, quản lý về phương tiện, quản lý về quan hệ) đã phát huy được sức mạnh tổng hợp của cấp ủy, chính quyền, nhân dân và gia đình trong quản lý, giáo dục đối tượng từ bỏ việc sử dung ma túy, góp phần làm giảm đối tượng sử dụng trái phép chất ma túy trên địa bàn (giảm 26 đối tượng so với năm 2020); được Công an tỉnh tổng kết rút kinh nghiệm, nhân rộng trong toàn tỉnh và đang báo cáo Bộ Công an để nghiên cứu nhân rộng trên toàn quốc.] 

	III.  NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ 
	1. Thuận lợi	
Các cấp, ban ngành, tổ chức chính trị - xã hội đã tích cực tham gia phối hợp triển khai các Chương trình, Kế hoạch của Chính phủ, UBND tỉnh, BCĐ 138 tỉnh, UBND huyện, BCĐ 138&1523 huyện về phòng, chống tội phạm. Chủ động tham mưu cho lãnh đạo các cấp ban hành nhiều văn bản thực hiện các chủ trương, kế hoạch phòng, chống tội phạm nhằm hạn chế tình hình tội phạm xảy ra, ổn định ANTT trên địa bàn.
2. Tồn tại, hạn chế	
Bên cạnh những kết quả đạt được, hoạt động của Ban Chỉ đạo vẫn còn bộc lộ một số tồn tại, hạn chế đó là:
- Việc quản lý địa bàn, theo dõi các hoạt động của BCĐ 138&1523 các xã, thị trấn chưa chặt chẽ. Một số thành viên chưa chủ động về cơ sở để hướng dẫn, giúp BCĐ các xã, thị trấn thực hiện tốt các nhiệm vụ được giao, chưa thật sự tích cực trong thực hiện chức trách, nhiệm vụ; thiếu kiểm tra, đôn đốc, nắm tình hình ở cơ sở.
- Việc tham mưu ban hành các Kế hoạch và báo cáo kết quả triển khai thực hiện Chương trình của UBND huyện, BCĐ 138&1523 huyện chưa được các cơ quan, đơn vị, địa phương chú trọng thực hiện[footnoteRef:8]. [8:  Đơn vị Thường trực nhận được báo cáo của các đơn vị: Trung tâm VHTT-TDTT, Phòng LĐTBXH, Viện KSND huyện, TAND huyện, phòng Tư pháp, TT Y tế huyện, Hội LHPN huyện, Phòng VHTT, Huyện đoàn và BCĐ 138&1523 các xã Mò Ó, A Ngo, Tà Long, A Bung, A Vao, Ba Nang; còn các đơn vị khác không có báo cáo] 

- Việc xây dựng các mô hình phòng, chống tội phạm ở một số địa phương còn mang tính hình thức, chưa phát huy được hiệu quả.
- Công tác phòng ngừa xã hội chưa được quan tâm đúng mức, nhất là việc rà soát, phát hiện, quản lý, giáo dục đối tượng có biểu hiện tâm thần, thường xuyên sử dụng rượu bia, không có nghề nghiệp ổn định. Vai trò hòa giải của các tổ chức quần chúng chưa thật sự phát huy hiệu quả.
- Kinh phí, phương tiện phục vụ công tác phòng chống tội phạm chưa đáp ứng được yêu cầu, trong đó có kinh phí hoạt động của Ban chỉ đạo 138&1523 huyện.
I V. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM NĂM 2022 
1. Tiếp tục chỉ đạo thực hiện Chỉ thị số 08/CT-HU, ngày 16/3/2018 của Ban Thường vụ Huyện ủy về “Tăng cường lãnh đạo cấp ủy Đảng trong công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng trên địa bàn”; Chỉ thị 09-CT/HU về “Tăng cường sự lãnh đạo của cấp ủy Đảng đối với công tác đảm bảo an toàn giao thông”; Chỉ thị số 12-CT/HU về “Tăng cường sự lãnh đạo của cấp ủy Đảng đối với công tác phòng chống và kiểm soát ma túy”; Chỉ thị số 03-CT/HU về “Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng đối với công tác phòng, chống xâm hại phụ nữ, trẻ em trên địa bàn huyện Đakrông”. Tham mưu  BTV Huyện ủy ban hành Chỉ thị về “Tăng cường sự lãnh đạo của cấp ủy Đảng đối với công tác quản lý và sử dụng đất đai trên địa bàn huyện Đakrông”.
	2. Chỉ đạo các lực lượng Công an, Quân sự, Biên phòng phối hợp xây dựng và triển khai Kế hoạch đợt cao điểm tấn công, trấn áp tội phạm, bảo vệ Tết Nguyên đán Nhâm Dần 2022; bảo vệ tuyệt đối an toàn các sự kiện chính trị, văn hóa trên địa bàn, trọng tâm là: Kỷ niệm 115 năm Ngày sinh của Tổng Bí thư Lê Duẩn 07/4; 47 năm Ngày giải phóng miền Nam 30/4; 50 năm Ngày giải phóng tỉnh Quảng Trị 01/5; Lễ hội Vì hoà bình năm 2022; kỷ niệm 80 năm sự kiện 81 ngày đêm bảo vệ Thành Cổ Quảng Trị; kỷ niệm 75 năm Ngày Thương binh liệt sỹ 27/7; kỷ niệm 25 năm Ngày thành lập huyện Đakrông 01/01/2022... Chỉ đạo thực hiện có hiệu quả Đề án “Nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống ma túy giai đoạn 2021 – 2026 trên địa bàn huyện Đakrông; Kế hoạch số 71/KH-UBND của UBND tỉnh và Kế hoạch số 68/KH-UBND của UBND huyện về mở đợt cao điểm phát động phong trào toàn dân tham gia phòng, chống tội phạm và tệ nạn ma túy trên tuyến  biên giới Việt  - Lào; Phương án số 3632/PA-C04-P4 về nghiệp vụ phòng ngừa, đấu tranh với tội phạm ma tuý tuyến Bắc miền Trung – Tây Nguyên trên địa bàn tỉnh Quảng Trị…
	3. Tăng cường công tác quản lý Nhà nước trên lĩnh vực ANTT. Chú trọng các biện pháp phòng ngừa xã hội, nhất là công tác tuyên truyền, giáo dục, quản lý các loại đối tượng và ý thức bảo vệ tài sản của các tổ chức, cá nhân... Đẩy mạnh công tác tuần tra, kiểm soát và chuyển hóa địa bàn phức tạp về ANTT.
	4. Tập trung làm tốt công tác phòng ngừa xã hội, trọng tâm là công tác rà soát, phát iện, quản lý, giáo dục các loại đối tượng tiềm ẩn nguyên nhân, điều kiện thực hiện hành vi phạm tội như sử dụng trái phép chất ma túy, không có nghề nghiệp ổn định, có biểu hiện mắc bệnh tâm thần… Từ đó kịp thời ngăn chặn hành vi phạm tội.
5. Các cơ quan khối nội chính tiếp tục phối hợp chặt chẽ trong công tác điều tra, truy tố, xét xử và thi hành án đảm bảo đúng pháp luật, không để oan sai, bỏ lọt tội phạm. Nâng cao công tác xét xử lưu động, thi hành án, nhằm phát huy tác dụng răn đe giáo dục.
6. Tiếp tục chỉ đạo đẩy mạnh trào toàn dân bảo vệ ANTQ; quan tâm củng cố, nâng cao chất lượng các mô hình phòng chống tội phạm,  kiên quyết thanh loại các mô hình kém hiệu quả;  nghiên cứu xây dựng mô hình đảm bảo ANTT trong vùng đồng bào tôn giáo, trong trường học. Tổ chức tốt công tác hòa giải mâu thuẩn ngay từ cơ sở. Chỉ đạo thực hiện tốt Nghị định 03/NĐ/CP của Chính phủ về công tác phối hợp giữa Bộ Quốc phòng và Bộ Công an trong công tác đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội và công tác quốc phòng. Tiếp tục tham mưu cho cấp ủy, chính quyền các cấp tăng cường phòng chống dịch Covid-19, phòng chống tệ nạn ma túy, mại dâm, HIV/AIDS.
[bookmark: _GoBack]7. Quan tâm đầu tư nguồn lực, kinh phí và cơ sở vật chất phục vụ công tác phòng chống tội phạm, tệ nạn xã hội. Tiếp tục củng cố, xây dựng các lực lượng phòng chống tội phạm hoạt động hiệu lực, hiệu quả./.
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