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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH QUẢNG TRỊ
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
Số:         /TTr-UBND
	
Quảng Trị, ngày       tháng      năm 2022



TỜ TRÌNH

Về việc ban hành Nghị quyết Phát triển thanh niên 
tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2022 - 2030

	Kính gửi:
	Hội đồng nhân dân tỉnh.


Căn cứ Luật Thanh niên ngày 16 tháng 6 năm 2020;

Căn cứ Quyết định số 1331/QĐ-TTg ngày 24 tháng 7 năm 2021 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Chiến lược phát triển thanh niên giai đoạn 2021 - 2030; Quyết định số 1113/QĐ-BNV ngày 17/10/2021 của Bộ Nội vụ Quyết định ban hành kế hoạch thực hiện Chiến lược phát triển thanh niên Việt Nam giai đoạn 2021 - 2030;

Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết phát triển thanh niên tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2022 - 2030, cụ thể như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT
1. Cơ sở pháp lý:

Tại khoản a, điểm 1, Điều 40 Luật Thanh niên ngày 16/6/2020 quy định: “Hội đồng nhân dân cấp tỉnh, trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình, có trách nhiệm Ban hành nghị quyết về phát triển thanh niên tại địa phương để thực hiện chính sách, pháp luật của Nhà nước đối với thanh niên.”.
Tại điểm c, khoản 7, mục IV Quyết định số 1331/QĐ-TTg ngày 24/7/2021 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Chiến lược phát triển thanh niên Việt Nam giai đoạn 2021 - 2030 quy định: “UBND tỉnh xây dựng, trình Hội đồng nhân dân cùng cấp ban hành Nghị quyết phát triển thanh niên giai đoạn 
2021 - 2030”.
Tại điểm b, khoản 2, mục II Quyết định số 1113/QĐ-BNV ngày 17/10/2021 của Bộ Nội vụ ban hành Kế hoạch thực hiện Chiến lược phát triển thanh niên Việt Nam giai đoạn 2021-2030 quy định: “Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương trình Hội đồng nhân dân cấp tỉnh ban hành Nghị quyết về phát triển thanh niên theo quy định tại Điều 40 Luật Thanh niên năm 2020 nhằm bảo đảm việc triển khai thực hiện Chương trình phát triển thanh niên giai đoạn 2021-2030 của địa phương. Nếu nội dung Nghị quyết thuộc trường hợp quy định tại Khoản 4 Điều 1 Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật thì các địa phương ban hành Nghị quyết theo hình thức văn bản quy phạm pháp luật.”
Việc trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết phát triển thanh niên tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2022 - 2030 nhằm đảm bảo thực hiện đúng quy định của Luật thanh niên, Quyết định số 1331/QĐ-TTg và Quyết định số 1113/QĐ-BNV, cụ thể hóa các mục tiêu, chỉ tiêu phát triển thanh niên trên cơ sở các mục tiêu, chỉ tiêu của Chiến lược phát triển thanh niên Việt Nam giai đoạn 2021 - 2030 của Thủ tướng Chính phủ; đồng thời, đề ra các nhiệm vụ, giải pháp để triển khai thực hiện. 
2. Cơ sở thực tiễn
Qua gần 10 năm triển khai Chương trình Phát triển thanh niên tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2012-2020 đã đạt được những kết quả tích cực, cấp ủy, chính quyền địa phương đã quan tâm hơn trong việc chăm lo, đào tạo, bồi dưỡng thế hệ trẻ toàn diện về mọi mặt; bộ máy QLNN về thanh niên ngày càng được hoàn thiện.

Tuy nhiên, hiện nay thanh niên tỉnh Quảng Trị đang phải đối diện với nhiều khó khăn, thách thức như: mặc dù được đào tạo nhưng năng lực thực hành của một bộ phận thanh niên chưa đáp ứng yêu cầu thực tiễn; tình trạng thất nghiệp, thiếu thông tin và cơ hội việc làm, việc làm không ổn định và thu nhập thấp, đặc biệt trong giai đoạn gần đây do tác động của biến đổi khí hậu, thiên tai, dịch bệnh trên quy mô toàn cầu. Tình trạng chênh lệch về nguồn lực và chất lượng giữa lực lượng lao động thanh niên ở khu vực nông thôn với thành thị, đồng bằng với miền núi, vùng dân tộc thiểu số còn cao; nhiều thanh niên còn hạn chế, thiếu kiến thức, kỹ năng và chưa chủ động trong việc bảo vệ, chăm sóc, nâng cao tầm vóc, sức khỏe thể chất và tinh thần; tình trạng thanh niên vi phạm pháp luật; mắc các tệ nạn xã hội,... ngày càng diễn biến phức tạp; các thế lực thù địch sử dụng mọi âm mưu, thủ đoạn nhằm kích động, lợi dụng, lôi kéo thanh niên chống phá sự nghiệp cách mạng của Đảng; thông tin giả mạo, xuyên tạc, chưa được kiểm chứng xuất hiện tràn lan trên mạng xã hội và các phương tiện thông tin; sự du nhập của các sản phẩm văn hóa nước ngoài;... tác động xấu đến tư tưởng, đạo đức và lối sống của thanh niên.

Trong công tác quản lý nhà nước, mặc dù các cấp, các ngành đã xây dựng và từng bước hoàn thiện hệ thống chính sách, pháp luật về thanh niên, tuy nhiên, còn một số cơ quan, đơn vị, địa phương chưa chú trọng công tác theo dõi, kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện; chưa đánh giá thực chất, đúng mức tác động của các chủ trương, chính sách đối với thanh niên để đề xuất cấp có thẩm quyền bổ sung, sửa đổi cho phù hợp với thực tiễn; còn thiếu những chính sách đặc thù đối với nhóm thanh niên dễ bị tổn thương, thanh niên ở vùng dân tộc thiểu số; vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn; thanh niên từ 16 tuổi đến 18 tuổi,... 
Trong giai đoạn tới, sự phát triển nhanh chóng, đột phá của khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư sẽ tiếp tục tạo thời cơ và mở ra cho thanh niên những cơ hội để phát triển về trí tuệ, sức sáng tạo, tính cạnh tranh, khả năng tiếp cận, chủ động thích ứng và hội nhập quốc tế; đồng thời đáp ứng nhu cầu ngày càng cao của thanh niên về thông tin, giao lưu, hội nhập, du lịch, vui chơi, giải trí, việc làm và các chính sách xã hội.
Từ thực tiễn nêu trên, việc ban hành Nghị quyết Phát triển thanh niên tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2022 - 2030 là cần thiết để tiếp tục xây dựng, hoàn thiện hệ thống chính sách, pháp luật đáp ứng mục tiêu, yêu cầu phát triển toàn diện của thanh niên - nguồn nhân lực quan trọng, những công dân toàn cầu trong thời kỳ mới, góp phần vào thành công của sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.
Sau khi Nghị quyết được ban hành, UBND tỉnh sẽ ban hành Chương trình phát triển thanh niên giai đoạn 2021 - 2030, Kế hoạch thực hiện từng giai đoạn và hàng năm với các mục tiêu, chỉ tiêu phát triển thanh niên cụ thể, phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; phân công trách nhiệm cụ thể cho các cơ quan, đơn vị chủ trì, phối hợp triển khai các mục tiêu, chỉ tiêu, các nhiệm vụ, chương trình, dự án, đề án phát triển thanh niên tỉnh Quảng Trị.

II. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT
1. Mục đích

a) Nhằm cụ thể hóa các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp thực hiện Quyết định số 1331/QĐ-TTg ngày 24 tháng 7 năm 2021 của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn tỉnh Quảng Trị.

b) Xây dựng cơ chế, chính sách có tính đồng bộ, gắn với hệ thống giải pháp, nhiệm vụ, trách nhiệm cụ thể của từng ngành, từng địa phương trong công tác chăm lo, phát triển thanh niên trên địa bàn tỉnh, đảm bảo phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về thanh niên.  
2. Yêu cầu
Xây dựng Nghị quyết phát triển thanh niên tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2022 - 2030 phải bám sát các quy định của Luật Thanh niên năm 2020, các mục tiêu, chỉ tiêu của Chiến lược phát triển thanh niên Việt Nam giai đoạn 2021 - 2030 tại Quyết định số 1331/QĐ-TTg, có sự kế thừa, phát huy những kết quả đã đạt được của Chương trình phát triển thanh niên tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2011 - 2020 tại Quyết định số 874/QĐ-UBND ngày 21/5/2012 của UBND tỉnh và điều kiện, tình hình thực tế của địa phương.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT
Căn cứ quy định tại điểm a, khoản 1, Điều 40 Luật Thanh niên năm 2020; điểm c, khoản 7, mục IV Quyết định số 1331/QĐ-TTg, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Nội vụ chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị, địa phương có liên quan xây dựng dự thảo Nghị quyết và tổng hợp các số liệu hiện trạng về thanh niên trên địa bàn tỉnh phục vụ xây dựng dự thảo Nghị quyết. Sau khi hoàn thành, dự thảo Nghị quyết tiếp tục được lấy ý kiến các cơ quan, đơn vị, địa phương.
Ngày ..../…/2022, UBND tỉnh đã xem xét, thảo luận, biểu quyết thông qua dự thảo Nghị quyết phát triển thanh niên tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2022 - 2030 tại phiên họp UBND tỉnh thường kỳ tháng …./2022 theo quy định.

IV. ĐÁNH GIÁ THỰC TRẠNG CÁC CHỈ TIÊU VỀ THANH NIÊN

(Có Phụ lục chi tiết kèm theo)

V. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
1. Bố cục

Bố cục Nghị quyết gồm 03 Điều. Cụ thể:
- Điều 1: Thông qua nội dung phát triển thanh niên tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2022-2030
- Điều 2: Nguồn lực thực hiện
- Điều 3: Tổ chức thực hiện
2. Nội dung cơ bản của Nghị quyết
a) Mục tiêu 
- Mục tiêu tổng quát
Xây dựng thanh niên tỉnh Quảng Trị phát triển toàn diện, giàu lòng yêu nước, có ý chí tự cường, tự hào dân tộc; có lý tưởng cách mạng, hoài bão, khát vọng vươn lên xây dựng đất nước; có đạo đức, ý thức công dân, chấp hành pháp luật; có sức khỏe và lối sống lành mạnh; có văn hóa, kiến thức, trình độ học vấn, kỹ năng sống, nghề nghiệp và việc làm; có ý chí lập thân, lập nghiệp, năng động, sáng tạo, làm chủ khoa học, công nghệ. Phát triển nguồn nhân lực trẻ chất lượng cao đáp ứng yêu cầu phát triển nhanh và bền vững của đất nước và hội nhập quốc tế. Phát huy tinh thần cống hiến, xung kích, tình nguyện và nâng cao trách nhiệm của thanh niên trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

- Mục tiêu cụ thể
+ Mục tiêu 1: Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật; cung cấp thông tin về tư vấn, hỗ trợ pháp lý cho thanh niên.

+ Mục tiêu 2: Giáo dục, nâng cao kiến thức, kỹ năng; tạo điều kiện để thanh niên bình đẳng về cơ hội học tập, nghiên cứu, đổi mới sáng tạo

+ Mục tiêu 3: Nâng cao chất lượng đào tạo nghề, hỗ trợ tạo việc làm bền vững cho thanh niên; phát triển nguồn nhân lực trẻ có chất lượng cao.

+ Mục tiêu 4: Bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khoẻ cho thanh niên.

+ Mục tiêu 5: Nâng cao đời sống văn hóa, tinh thần cho thanh niên

+ Mục tiêu 6: Phát huy vai trò xung kích của thanh niên trong tham gia phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc

b) Nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu 

- Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, tổ chức đảng, chính quyền các cấp.

- Rà soát, hoàn thiện cơ chế, chính sách pháp luật về thanh niên

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến chính sách, pháp luật cho thanh niên.
- Tăng cường cung cấp dịch vụ, hoạt động hỗ trợ thanh niên.
- Đảm bảo các nguồn lực để tổ chức thực hiện các mục tiêu, chỉ tiêu phát triển thanh niên, trong đó bảo đảm về số lượng và chất lượng đội ngũ thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về thanh niên, kinh phí triển khai các nhiệm vụ, đề án, dự án phát triển thanh niên đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ, phù hợp với tình hình thực tiễn và khả năng cân đối của ngân sách tỉnh; đồng thời đẩy mạnh xã hội hóa, huy động các nguồn lực hợp pháp để triển khai thực hiện các mục tiêu, chỉ tiêu phát triển thanh niên.

- Tăng cường sự phối hợp giữa các ngành, các cấp, đẩy mạnh giao lưu, hợp tác giữa các địa phương, hợp tác quốc tế trong công tác thanh niên.

- Thường xuyên hướng dẫn, tổ chức kiểm tra, đánh giá việc thực hiện các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ, giải pháp phát triển thanh niên tỉnh Quảng Trị; Chủ động cập nhật thông tin, thực hiện chế độ báo cáo thống kê về thanh niên theo quy định để làm cơ sở đánh giá việc thực hiện và xây dựng chính sách, pháp luật đối với thanh niên.

- Phát huy vai trò của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, các tổ chức đoàn thể và thanh niên các cấp.
c) Nguồn lực thực hiện

Tổng kinh phí thực hiện Nghị quyết Phát triển thanh niên tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2022 - 2030 từ nguồn vốn sự nghiệp ngân sách tỉnh, lồng ghép chương trình dự án, xã hội hóa và các nguồn hợp pháp khác.

Kinh phí thực hiện các chương trình, đề án là: 13.151,2 triệu đồng. 

d) Tổ chức thực hiện
- Giao Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức thực hiện Nghị quyết. 
- Giao Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân, Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện.

Trên đây là Tờ trình về việc ban hành Nghị quyết Phát triển thanh niên tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2022-2030. Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết nghị.

(Có Dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh kèm theo)./.
	Nơi nhận:
- Như trên;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- CVP, PCVP UBND tỉnh;
- Sở Nội vụ;
- L​ưu: VT, NC.
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