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TỜ TRÌNH

Điều chỉnh kế hoạch 2021 nguồn vốn cân đối ngân sách địa phương


Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh

Căn cứ Nghị quyết số 107/2020/NQ-HĐND ngày 09/12/2020 của HĐND tỉnh về kế hoạch phân bổ vốn đầu tư xây dựng cơ bản sử dụng nguồn vốn ngân sách do tỉnh quản lý năm 2021. 
Căn cứ tình hình triển khai thực hiện của các dự án, UBND tỉnh kính đề nghị HĐND tỉnh điều chỉnh kế hoạch 2021 nguồn vốn cân đối ngân sách địa phương, cụ thể như sau:
1. Vốn cân đối cho lĩnh vực giáo dục, đào tạo và giáo dục nghề nghiệp
Căn cứ tiến độ triển khai thực hiện, có 05 dự án hoàn thành với kế hoạch 2021 không có nhu cầu sử dụng là 2.346 triệu đồng. Bên cạnh đó, dự án khởi công mới Trường mầm non Gio Hải - cơ sở 2, hạng mục 6 phòng học do UBND huyện Gio Linh quản lý và làm chủ đầu tư được giao 1.500 triệu đồng nhưng đã được tổng hợp đầu tư trong dự án Xóa phòng học tạm, phòng học mượn, cải tạo nâng cấp các trường dân tộc nội trú, bán trú trên địa bàn tỉnh từ nguồn vốn ngân sách Trung ương.
Nhằm sử dụng có hiệu quả nguồn vốn ngân sách tỉnh đã bố trí; UBND tỉnh kính đề nghị HĐND tỉnh điều chỉnh kế hoạch 2021 nguồn vốn ngân sách tỉnh cân đối cho lĩnh vực giáo dục đào tạo và giáo dục nghề nghiệp,cụ thể:

- Điều chỉnh giảm 2.346 triệu đồng của các dự án hoàn thành không còn nhu cầu sử dụng để bổ sung cho 02 dự án khởi công mới năm 2021;

- Điều chỉnh giảm 1.500 triệu đồng bố trí cho dự án Trường mầm non Gio Hải – cơ sở 2, hạng mục 6 phòng học để bổ sung cho 02 công trình khởi mới do UBND huyện Gio Linh quản lý.

(Chi tiết phương án điều chỉnh như biểu số 01 kèm theo)
2. Vốn ngân sách tỉnh cân đối theo tiêu chí 
Dự án Phát triển cơ sở hạ tầng du lịch hỗ trợ cho tăng trưởng toàn diện khu vực tiểu vùng sông Mê Kông mở rộng, giai đoạn 2 - tiểu dự án Quảng Trị:  không có khả năng thực hiện 8.291 tỷ đồng kế hoạch 2021 vốn cân đối ngân sách địa phương đối ứng các dự án ODA.

Dự án Trụ sở làm việc Hội LHPN tỉnh: kế hoạch 2021 được HĐND tỉnh giao 2.000 tỷ đồng nhưng chưa được UBND tỉnh bố trí thực hiện do đây là dự án khởi công mới chưa được HĐND tỉnh giao kế hoạch trung hạn giai đoạn 2021-2025. Tuy nhiên, hiện nay tỉnh đang có chủ trương sắp xếp lại trụ sở làm việc của một số trụ sở cơ quan cấp tỉnh.

Do đó, UBND tỉnh kính đề nghị HĐND tỉnh điều chỉnh kế hoạch vốn ngân sách địa phương năm 2021 của 02 dự án nói trên với số vốn 10.291 triệu đồng để bổ sung cho các dự án cần đẩy nhanh tiến độ thực hiện hoàn thành trong năm 2021.

(Chi tiết phương án điều chỉnh như biểu số 02 kèm theo)
3. Vốn xổ số kiến thiết:

Căn cứ tiến độ triển khai thực hiện, có 02 dự án hoàn thành với kế hoạch 2021 không có nhu cầu sử dụng là 4.780 triệu đồng. Nhằm sử dụng có hiệu quả nguồn vốn xổ số kiến thiết, UBND tỉnh kính đề nghị HĐND tỉnh điều chỉnh kế hoạch vốn xổ số kiến thiết năm 2021 không có nhu cầu sử dụng để bổ sung cho các dự án cần đẩy nhanh tiến độ thực hiện hoàn thành trong năm 2021.

(Chi tiết phương án điều chỉnh như biểu số 03 kèm theo)
UBND tỉnh kính trình kỳ họp thứ 4 - HĐND tỉnh khóa VIII xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- TT. HĐND tỉnh;

- TT UBMTTQVN tỉnh;

- Ban KTNS – HĐND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- CVP, các PVP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, CN.                                                 
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